

En la capital. 4.50 pias. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 15 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso, 4, 3.ª-1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5.ª pesetas la línea a juicio de la Administracion.
 Insértese ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 10 de Noviembre de 1891.

NUMEROS SUELTOS
 25 céntimos.

N.º 4.531.

Política Europea.

Madrid 7 Noviembre de 1891.
 SUMARIO: Política extranjera.—El Foreign-Office, y la alianza franco-rusa.—Leon XIII.—Varias noticias.—Un marido que sufre y cobra.—Política interior.—Géneros de punto.—Los padres Agustinos.—Maniobras militares.—Banco de España.—Hector Varela y Manuel Cañete.—Teatros.

La política extranjera comienza á dar nuevas señales de vida. Vuelve á hablarse en los gabinetes y en las Cancillerías, de las probabilidades de la guerra, y el mismo Foreign-Office, que se mostraba tan partidario de la paz, parece hoy animado de los más belicosos deseos.

La alianza franco-rusa, que fué el primero en anunciar hace un mes que comenzaba á ser un hecho, parece que se robustece y fortifica, y todo hace creer que la próxima primavera no ha de ser tan pacífica como esperábamos.

Dije á V. también en una de mis últimas cartas, que desgraciadamente la salud del Santo Padre se había resentido considerablemente. Los últimos telegramas indican que Su Santidad se ha visto obligado á guardar cama.

Agrupemos las noticias del extranjero, que hoy hay bastante que hablar.

Se acentúan en Francia los rumores de la disolución del parlamento; la influencia francesa en Marruecos, vá cada día sufriendo más duros golpes; el hambre y la peste se desarrollan en algunos departamentos de Rusia; en el mismo imperio los nihilistas vuelven á trabajar con energía; en Portugal, las elecciones municipales preocupan mucho la atención pública; Austria prepara un nuevo tratado de comercio con España, y cerca de Bucharest ha descarrilado un tren expreso, quemándose dos wagones y pereciendo nueve viajeros.

No ha de ser todo, al hablar del extranjero, política y catástrofes; algo hemos de dejar al aspecto mundano. París prepara una nueva diversion, las carreras de pollos, con lo cual, allí la mayor parte de los pollos serán de carrera; el Príncipe de Orleans, que tanto dió que hablar á la prensa, va á ser ahora objeto de la persecucion ante los Tribunales por parte del marido de la cantante Melba, amiga íntima del Príncipe. El marido ofendido pide quinientos mil francos de indemnizacion. Nuevo procedimiento que no me atrevo á llamar fin de siglo.

La política interior ha venido á darme la razon. Aquella crisis tan inmediata que anunciaban telegramas y correspondencias, se vá alargando y nadie puede predecir como se resolverá, ni en que sentido ni cuando.

Continúa persiguiéndose el juego, medida que trae muy disgustados á los puntos.

Y, sin embargo, estamos en la época del año en que los géneros de punto, son los que más se venden. Esta era otra de las industrias que, como la confeccion de ropa blanca, venía constantemente del extranjero hasta hace pocos años. Hoy Madrid tiene ya centros en que se exhiben verdaderas cascadas de encajes, guipurres y lienzos finos para uso de las señoras. Si yo fuera tan inteligente en materias de toilette como algún revistero distinguido que hasta cuando hace un artículo necrológico habla del polisson, se me presentaría pretesto para escribir algo que deleitase á las señoras, de las que me ocupo poco en estas correspondencias; pero ya que no otra cosa, y puesto que el periodismo moderno tiene que servir todos los intereses, concluiré este incienso diciendo á mis lectores, que la industria moderna no proporciona los novios hechos y á medida; pero que en cambio los equipos de novia, desde los más lujosos hasta los más modestos, se adquieren en Madrid y se remiten á provincias, para lo cual no hay más que dirigirse, pidiendo detalles y

precios, á los almacenes del antiguo y acreditado comerciante de esta plaza D. Pablo Ruiz de Velazco.

No todo ha de venir eternamente del extranjero, y ya es hora de que las provincias sepan que Madrid es también un centro que produce, y donde se hace algo más que hablar exclusivamente de política.

Muchas veces he dicho que somos injustos con nuestro país. No solo en las cuestiones industriales no reconocemos lo que en nuestra patria se hace, sino que en los adelantos morales se ignora mucho de lo bueno que hay en España.

A todas horas se están citando los establecimientos de enseñanza en Alemania y Francia, presentándolos como modelos. Sin negar el adelanto de que los establecimientos de educación tienen en otros países, creo un deber de justicia llamar la atención de los lectores de esa provincia, sobre el Real Colegio de San Lorenzo del Escorial.

Montado con todos los adelantos modernos en un local incomparable, en condiciones higiénicas únicas en España, este colegio donde hay profesores eminentes tan distinguidos y de saber tan profundo como el director padre Valdés, vá á ensanchar todavía más su enseñanza superior, y espero que si hoy constituye uno de los primeros Colegios de segunda enseñanza que hay en España, ha de llegar á ser muy pronto uno de nuestros primeros centros docentes.

Al hablar del Escorial, no es posible dejar de hablar de Fray Francisco Blanco García, de la orden de San Agustín, profesor de la segunda enseñanza en aquel Colegio y autor del notabilísimo libro *La Literatura Española en el Siglo XIX*.

Se publicó el primer tomo que llega hasta el año de mil ochocientos cincuenta, y muy en breve se publicará el segundo, que alcanza hasta nuestros días.

El Padre Blanco que escribe maravillosamente, que ha allegado noticias muy curiosas y que tiene una crítica imparcial y sana, tiene la satisfacción de ver que su obra ha sido traducida al Inglés, y cuando en España se publique el segundo tomo, aparecerán los dos en New-York.

Los padres Agustinos están dando grandísimas pruebas de saber y de cultura, y la revista titulada *La Ciudad de Dios*, por más que á doña Emilia Pardo Bazán la parezca *pulpitable*, es notabilísima bajo todos conceptos.

Concluyeron las maniobras militares con gran lucimiento y demostrando una vez más, el perfecto estado de nuestro ejército; los carlistas celebraron el santo de su Rey, con una misa de comunión por la mañana, y una velada en el Círculo por la tarde; se esperan grandes novedades de la reunión que deben haber celebrado los Consejeros del Banco; el comercio y el capital españoles, han dado una gran prueba de vitalidad teniendo compradas á estas horas, más de las dos terceras partes de la Deuda exterior; ha fallecido en Rio Janeiro el distinguido escritor y orador americano D. Hector Florencio Varela, que tantas simpatías tuvo en España, y á cuya familia envió mi sentido, cariñoso y sincero pésame; D. Manuel Cañete, el escritor atildado, el crítico profundo y el perfecto caballero, ha fallecido; no se ha concluido la combinacion de mandos militares; el teatro Real no acaba de entusiasmar á los señores; *Don Juan Tenorio*, ha seguido derrochando blasfemias en todos nuestros escenarios; *El Matrimonio de Olimpia*, estrenado en la Princesa, no ha tenido el éxito que se esperaba, apesar de los primeros de la ejecucion, y llueve y hace frío, y yo cierro esta carta en la que no podrán Vds. negar que he hablado de todo, y de algunas cosas más.

De V. afemo. s. s.—Garcí Fernandez.

Productos del vicio.

Los accionistas de la «Société anonyme des Bains de Mer et du Cercle des Etrangers», de Mónaco, ó en otros términos, de la Compañía de la casa de juego de Monte Carlo, han celebrado en estos días su reunión semestral.

La Memoria leída en aquélla, demuestra que el último año ha sido el de mayores rendimientos para la Compañía.

Estos se han elevado á 21 millones de francos, ó sea un millón más que en el anterior ejercicio, á pesar de que, durante el mes de Marzo, media docena de jugadores hicieron saltar la banca varios días y ganaron medio millón de pesetas.

Ese fracaso ha reducido de 12 á 11 millones la suma de los dividendos correspondientes á las 60.000 acciones.

Cada una de éstas tiene asegurado un interés de 5 por 100 anual con relación al valor nominal que representa. Se paga en Octubre, y en Abril se fija la cuantía del dividendo. Este se elevó en dicho mes del año actual á 165 francos por acción; es decir, que cada una de éstas valió al tenedor en el año último 190 francos, ó sea un 9 por 100 con relación á la cotización actual, y un 38 con relación al valor primitivo.

De la recaudación total se dedican nueve millones de francos á gastos de explotación, figurando en esa suma la de 1.250.000 que ha de pagar la Compañía anualmente por la concesión del privilegio.

En las cuentas figura una partida de 250.000 francos para gastos de publicidad, esto es, para recompensar á los periódicos que se manifiestan tolerantes con la especulación del célebre Casino.

La Junta directiva tiene el propósito de ampliar las operaciones de la casa de juego en el invierno próximo, é instalará dos nuevas mesas de ruleta en el pabellón, recién construido; de modo, que en el período más animado de la temporada, funcionarán diez mesas de ruleta y dos de treinta y cuarenta, por lo menos.

Las precauciones que los accionistas adoptan actualmente, para el caso de no obtener en 1913 la renovación del privilegio, no son ociosas en verdad. El Príncipe Alberto, Soberano de Mónaco y dueño de grandes riquezas, no oculta su propósito de acabar con el juego del célebre Casino en cuanto le sea posible, y dedica el dinero que la concesión le vale, á hermosear el palacio del Principado, á terminar las obras de la catedral y á reformas benéficas para sus súbditos.

Centenario de Colón.

Según dicen de Huelva, las obras del convento de Santa Maria de la Rábida adelantán con gran rapidez bajo la inteligente dirección del joven é ilustrado arquitecto Sr. Hernández Rubio: el segundo patio está á punto de terminarse, y pronto comenzará la reconstrucción del primero; la iglesia, bien estudiada, resulta, según parece, una verdadera joya artística, y espérase quedará tal como estaba en la época en que Fray Juan Pérez de Marchena y el marino genovés oraban en ella.

Casi todas las efigies son de la época, algunas de notable mérito.

El día que las obras estén terminadas, los que visiten el histórico y artístico Monasterio verán los lugares teatro del nacimiento de un mundo tal y como estaba en aquellos días gloriosos en que el esfuerzo y la grandeza de la raza española apenas si cabía en los límites de nuestra España.

Es el mejor obsequio que nuestro país puede hacer á los americanistas, presentarles la Rábida tal y como estaba en los días en que la visitara Colón; es de un valor inapreciable para los espíritus eleva-

dos amantes de las glorias humanas, al par que un consuelo para las almas religiosas que vendrán á orar ante el mismo Cristo y la misma Virgen ante los que vertieron lágrimas de ternura los héroes del descubrimiento.

Seguramente, repetimos, nada podrá presentarse más grande que Santa María de la Rábida, y por ella han de pasar cuantos extranjeros acudan á nuestra patria á presenciar las fiestas del cuarto Centenario.

Los demás trabajos adelantan rápidamente; la hermosa explanada está casi para terminar; la carretera avanza rápidamente, lo mismo que el monumento y todas las otras obras.

Cuestión femenina.

A propósito de un libro de la Condesa de Villermout sobre los sombreros de señora, ha resucitado en la prensa de París la cuestión de saber si la bella mitad del hombre tiene derecho á estar cubierta en los teatros, estorbando la vista de los espectadores que tienen la desgracia de encontrarse detrás de uno de esos monumentales artefactos, á que dan el nombre de sombreros.

Como esta cuestión reviste verdadera importancia, el reporter de un periódico de París acaba de celebrar una *interview* con varios directores de teatros, á fin de conocer su interesante opinión en la materia.

El director de la Opera Cómica afirma que las mujeres debían permanecer en el teatro con la cabeza descubierta, por la misma razón que se obliga á ello á los hombres. Desde este invierno no se permitirá á las señoras á ocupar butacas orquesta en la Opera Cómica cuando lleven sombrero, como ocurre en Inglaterra.

La directora del Ambigú, Mme. Zulma Bouffar, opina igualmente que las señoras deben quitarse los sombreros en el teatro.

Dice que sólo hay un medio para conseguirlo: instalar en ellos un tocador bien surtido, á fin de que puedan arreglarse el peinado antes de entrar en la sala, y componer los ricillos desordenados por el sombrero.

Creemos que nuestros teatros deben tomar la misma medida que la Opera Cómica de París.

Capricho original.

El príncipe de Gales tiene un capricho raro: colecciona paletas, no de pintor, sino de... albañil.

Su coleccion es, según dicen, soberbia, y á ella tiene dedicada el príncipe toda una sala, ó mejor dicho, un gran salón en su palacio de Marlborough House.

No se trata, sin embargo, de paletas manejadas por albañiles ordinarios, sino de las hechas expresamente para ser tenidas por manos reales y en momentos solemnes.

Desde que el príncipe salió á mayor edad, su madre ha descargado en él todos los deberes decorativos de la corona. El es quien preside las recepciones palaciegas, quien asiste á las inauguraciones, quien hace los honores á los príncipes extranjeros y quien coloca en nombre de su madre la primera piedra de todos los edificios públicos ó benéficos que se construyen en el Reino Unido. El príncipe guarda cuidadosamente las paletas que sirven para este último género de ceremonias, y como el reinado de Victoria Regina et Imperatrix es sumamente dilatado, se comprende que la coleccion de su hijo sea ya muy numerosa.

Cada paleta, además de la inscripción que lleva grabada, tiene un cartelito con objeto de que pueda saberse su origen sin necesidad de descolgarla. Casi todas son de

plata algunas de ellas doradas, con mango de marfil ó de nácar. Las hay también con mangos de porcelana, de ágata y de plata primorosamente labrada. El príncipe tiene tanto entusiasmo por su colección, que cuando la añade alguna nueva paléta se pone más contento que un bibliomano cuando encuentra un Aldino de ancha margen, ó un entomólogo cuando coge un coleóptero cuyo semejante no había visto jamás.

Su alteza debe tener además mucha afición á la albañilería á juzgar por el esmero que pone en colocar y en extender la mezcla en que ha de cimentarse la piedra colocada por él; no la pondría mayor un maestro de la añeje y misteriosa hermandad de Salomon erigiendo una catedral.

No sabe, sin duda, que casi invariablemente, al empezar de verdad la obra, tienen que mover los albañiles la piedra colocada por las reales manos.

Los príncipes no sirven para albañiles, por mucha que sea su afición al oficio, y la colocación de la primera piedra de un edificio no es más que una ceremonia.

Noticias locales y generales

Vivamente agradecemos al respetable Delegado de Hacienda interino señor Semir, la prueba de deferencia que nos ha dado agradeciendo el que LA LUCHA se ocupe de asuntos relacionados con aquel Centro, invitándonos á continuar en el propósito, seguros de que ha de atender cuanto digno de ello sea y ofreciéndonos su despacho para cuanto lo creamos útil tratándose de cuestiones que afectar puedan á los intereses generales que en la prensa representamos.

También le agradecemos extraordinariamente, el que haya dado las órdenes más oportunas para que se ponga diariamente en conocimiento de la prensa, cuantas resoluciones se adopten que puedan interesar al público, porque con ello dá pruebas el señor Semir de una imparcialidad á que no estamos acostumbrados tratándose de la Delegación de Hacienda, y á una diáfandad en el procedimiento que el público ha de aplaudir seguramente.

En cambio, el señor Semir puede tener la seguridad de que hemos de contribuir á secundar sus patrióticos propósitos en bien de los intereses de la provincia y del nombre de la administración pública, que aveces es víctima de torpezas que no comete por culpas ó motivos que debieran ser corregidas.

—El Alcalde de Paradenas (Salamanca) ha recibido un anónimo, donde le manifiestan que ha de morir asesinado uno de estos días.

¡Bá! Perro que ladra, no muerde.

—Por el retraso injustificado con que ha llegado estos pasados á Puigcerdá el Contratista de la conducción del correo, ha sido multado con cincuenta pesetas. Sabemos que la Principal del ramo, está decidida á no consentir el más leve retraso cuando este responda á causas puramente voluntarias de los conductores.

También ha sido apercibido verbalmente, el Cartero de San Miguel de Culera.

—Ha sido preso en Ciudad Real, á excitación de varios vecinos, un aficionado al amílico, que se entretenía muchos ratos en tirar de la lengua á su mujer, con el fútil pretexto de alargársela una cuarta.

Los hechos se han confirmado, y la infeliz mujer, después de haber estado algo grave, refirió, apenas supo la prisión de su marido, uno por uno todos aquellos incidentes.

Se necesita ser bárbaro ¿eh?

—La Liga de contribuyentes de Málaga ha elevado una nueva exposición al gobierno solicitando la rebaja del franqueo ordinario de las cartas. En el pedir no hay engaño, se habrá dicho la Liga, pero ya verá como no viene.

—El *Semanario de Figueras*, censura el que el día de Todos los Santos y de Difuntos, las familias adornen con coronas, luces y recuerdos las tumbas de sus deudos, parientes y amigos, diciendo que esa es costumbre pagana.

Ahora cae en la cuenta el apreciable compañero? Pagana ó no, lo consienten quienes deben y pueden prohibirlo y no lo hacen, lo cual es prueba de que no está reñida con la ortodoxia de nuestra Iglesia, y no creemos tenga nada de irreverente el que demos á los que fueron nuestros séres queridos, el recuerdo permanente de nuestro imperecedero afecto.

—Ayer fueron muchas las barracas que desaparecieron del Real de la feria. Hoy quedará expedito el paseo en toda su extensión.

El Ayuntamiento ha mandado recomponer el pavimento de ambas Ramblas, cuya operación comenzó ayer mismo por la mañana.

—Ya decíamos nosotros que la atención del Administrador de Contribuciones de la provincia señor Baraybar mandándonos el B. L. M. que el lector conoce, rebasaba los límites del buen afecto que dicho señor nos profesa desde que tuvimos el mal acierto de censurar su célebre arreglo de negociados á gusto del caciquismo.

Ahora resulta, que el señor Baraybar tiene orden de participar á la prensa cuanto en su departamento se resuelva que sea de interés público, y como somos prensa, de ahí el B. L. M. y de ahí el volantito que nos remitió el sábado con el título de *Boletín de Hacienda*, como pudiera decir *Demonstración de los votantes que se consumen en esta Administración*, porque no pueden ser más raquíticos, tratándose de una oficina que cuenta con centenares de pesetas para gastos de oficio.

De todos modos, agradecemos al señor Baraybar la resignación que ha demostrado al dirijirnos su B. L. M. y decirnos con letras de molde que le merecemos alta consideración, porque siempre indica algo para el no menor alto concepto que siempre nos mereció y esperamos, ya que tiene encargo del muy digno señor Delegado interino de Hacienda de participarnos cuanto de interés público tenga en su dependencia que resolver y solventar, nos solvente las dudas que en forma de preguntas le tenemos dirijidas, porque ellas se rozan con la buena administración de un ramo tan importante como el de consumos, y son como el preludio de las que nos tomaremos la libertad de dirijirle en lo sucesivo, eso si no se molesta, porque en este caso puede tener la bondad de advertirnoslo y tratarnos de no incurrir de nuevo en su desagrado, porque nada más lejos de nuestro ánimo que molestar á un funcionario que tantas muestras de imparcialidad y de recto criterio tiene dadas.

—Ayer tomó de nuevo posesión de este Juzgado de primera instancia, despues de haber terminado por ahora la misión especial que tenía en Barcelona, el activo juez propietario D. Francisco Mifsut á quien damos la bienvenida.

—El censo de los Estados-Unidos revela un crecimiento extraordinario de la fortuna pública. Segun los datos oficiales, la riqueza de aquella gran República ha superado ya á la de Inglaterra, que figuraba hasta hoy á la cabeza de todas las naciones. La fortuna pública de los Estados-Unidos asciende á mil millones. La de Inglaterra á doscientos diez y ocho mil millones. La de Francia á doscientos diez y seis mil. Francia é Inglaterra son los dos pueblos más ricos de Europa; y seguramente, si nuestros vecinos de allende el Pirineo no hubieran sostenido en este siglo tantas guerras ni sufrido tantas invasiones de su territorio, los franceses superarian en riqueza pública á los ingleses que de todos modos han perdido ya el primer puesto. A Francia sigue Austria con ciento cuarenta mil millones de pesetas; Alemania, cuyo poder militar y político es tan grande, está muy lejos de su rival en cuanto al poderío económico. La pobreza general del suelo no le permite pasar de la cifra de ochenta mil millones.

—Continúa la efervescencia entre los propietarios de casas en ambas Ramblas, con motivo del cambio del mercado y algunos revendedores que, según se dice, andan soliviantados por éstos.

Sea lo que fuere, el sábado por la tarde y domingo por la mañana, se dijo que ayer

se proponían los revendedores presentarse en las Ramblas á vender y si no se les dejaba, protestar no sabemos en que forma, porque no se decía, y, como era de esperar, ayer no ocurrió nada de particular á no ser las frases de protesta mansa de los que no están conformes con vender en la plaza de la Independencia.

Lo que sucedió fué, que provoca da por los propietarios de casas en las Ramblas, se verificó antes de anoche una reunión pública en la cual, despues de demostrar los perjuicios que se irrogaban á los reunidos contra la costumbre inveterada de estar el mercado en ambas Ramblas, se puso á la firma una exposición á la superioridad según creemos porque ni fuimos invitados ni lo supimos á tiempo, pidiendo el restablecimiento del mercado en donde siempre estuvo y para allegar firmas, ayer mañana recorrian el mercado varias personas aconsejando á las vendedoras que vayan á firmar.

Nosotros que ni quitamos ni ponemos rey en este asunto, según tenemos dicho, vemos que en esa cruzada no se mira por los intereses del vecindario que no creemos salga perjudicado, si nó por otros particulares que son muy respetables por cierto. Que el mercado en un paseo no puede estar, eso salta á la vista de todo quien imparcialmente mire el asunto; que la plaza de San Agustín, habilitada interinamente, no reúne hoy buenas condiciones para vendedores y compradores, tampoco hay quien lo ponga en duda y lo que conviene es, en nuestro concepto, que el Ayuntamiento determine imparcialmente lo que proceda, hermanando, á ser posible, las tendencias de los que protestan y de los que aplauden, hasta habilitar convenientemente un local único, como está en otras partes, en donde el vecindario se provea de cuanto necesita para su alimentación.

—Dice un periódico de Bilbao, que el martes por la tarde, estando una pobre mujer segando hierbas en el borde del río, cerca de Cortézubi, despues de terminar fué á colocarse el cesto en la cabeza, pero con tan mala fortuna que, vencida por el peso cayó al río, pereciendo ahogada.

—Se ha dispuesto que no es obligatorio el uso de los selios de cargos judiciales á los jueces y fiscales de las comandancias militares que no tengan asignada gratificación para gastos de escritorio ó material.

—Se ha visto ante la Audiencia de Sorria una causa por el delito de robo de cinco reales, y se han entregado 105 pesetas á los jurados por las dietas que les correspondían.

Eso es español puro.

—Ha ascendido á General de brigada el Coronel D. Higinio de Rivera, gobernador militar que ha sido de Puigcerdá durante mucho tiempo y gobernador militar de esta plaza y provincia desde que cesó el general Lacalle y tomó posesión el respetable militar que hoy está al frente de la provincia.

El señor de Rivera ha sido nombrado á la vez, gobernador del Castillo de San Fernando de Figueras. El señor Rivera ha sido agasajado por el pueblo todo de Puigcerdá, cuyo Ayuntamiento lo ha declarado hijo adoptivo en prueba de gratitud por lo mucho que ha hecho por aquella comarca. Nuestra felicitación y enhorabuena.

—Dicen de Georgia (Estados Unidos) que la legislatura de aquel Estado ha aprobado una ley prohibiendo que los médicos se embriaguén, por las tristes y dolorosas consecuencias que puede traer á la familia y á la sociedad, el que los individuos que ejercen esta importantísima profesion se entreguen á excesos alcohólicos. La legislación de Georgia prohíbe practicar, en lo sucesivo, al Médico á quien se pruebe que se ha emborrachado una vez, é impone una crecida multa al que ejerza despues de esta prohibición. En el Estado de Nueva York existe una ley análoga; pero no tan lata, pues solo se limita á castigar al Médico que se haya embriagado cuando esté asistiendo á un paciente, al que haya sobrevenido algún perjuicio á consecuencia del estado de su Médico. Una de las

secciones del Código penal de este Estado declara que, cuando se ocasione la muerte del enfermo por estar ébrio el profesor que le asista, esta muerte se considere como un asesinato.

—Debido al esplendor con que dota sus obras el Excmo. Sr. Conde de Perelada, el tomo de la Asociación Literaria revistirá formas elegantes por su nuevo donativo para la portada y capiteles de Nuestra Señora de Porqueras, que podrán ir dibujados en el tomo del año actual.

—Es tan considerable el ganado vacuno que en el intervalo de estos últimos quince días ha salido de la Cerdaña para Barcelona, que algunos que pueden saberlo, calculan que no baja de 1.500 cabezas.

—Acaba de llegar á esta capital el señor D. Joaquin de Espora con su distinguida señora.

Les deseamos eterna luna de miel. —De un periódico valenciano;

No se explica el considerable retraso con que se pagan los premios de la Lotería Nacional. El billete núm. 23.601, premiado en el sorteo de 20 de octubre último con 3.000 pesetas, todavía no ha sido abonado, á pesar del mucho tiempo trascurrido.

En cambio, que se descuide ese poseedor del billete en pagar la contribución si es que la paga, y verá que pronto se le echan encima los sectarios del fisco.

—Ayer tarde tuvo á bien preguntarnos un amigo, si publicaremos la exposición que se firma por los propietarios de casas en ambas Ramblas y demás vecinos que desean siga el mercado en dicho paseo.

Si se nos remite, con mucho gusto, pues nuestro deseo no es otro que el que las columnas de LA LUCHA reflejen todas las opiniones, aún aquellas que sean diametralmente opuestas á las nuestras, pues así creemos cumplir con la misión que el oficio nos impone.

Queda complacido el amigo.

—Hasta la presente son 32 los obispos franceses que se han adherido á la protesta del señor arzobispo de Aix.

Esto trae contrariados á los republicanos de la nación vecina.

—Nuestro querido amigo D. Arturo Vnardell, que regresó del bajo Ampurdán el último sábado, despues de haber sido obsequiado en La Bisbal y Palafrugell, lo verificó algo indispuerto viéndose obligado á guardar cama y aplazar el regreso á París que tenía dispuesto para hoy.

Deseamos encuentre alivio en su dolencia nuestro buen amigo.

—Ayer mañana, según se nos dijo, en la fábrica *La Gerundense* tuvo que lamentarse una sensible desgracia de la que fué víctima un jóven obrero quien, por un descuido, fué cojido por una de las máquinas con tan mala suerte, que despues de visitado por el médico, éste ordenó la amputación de uno de los brazos, cuya operación se llevó á cabo ayer tarde según se nos dice.

—Ha sido tan abundante la cosecha de vinos en San Pedro de Morsiras (Orense), que los labradores se ven apurados por falta de toneles en que guardar el mosto.

Por esta razón el cesto de uva se vende á tres pesetas.

—El diez y ocho y diez y nueve, temporas de Santo Tomás de Aquino, conferirá el S. E. I. el Obispo de esta Diócesis, órdenes sagradas. Al efecto, deberán los aspirantes presentar sus solicitudes en la Secretaria de Cámara hasta el veintiuno del actual inclusive y prepararse para los exámenes que empezarán el veintisiete en el palacio episcopal.

Los ejercicios espirituales se verificarán en el monasterio de Bañolas dirijidos por un Padre Misionista, los días, desde el nueve ó diez del próximo Diciembre hasta el diez y ocho inclusive.

—Telegrafian de Lisboa, que ha sido preso en Elvas un cabo del ejército lusitano, á quien se le han encontrado papeles que revelan que se dedicaba á seducir sargentos de la guarnición para provocar una insurrección militar.

—Antes de ayer mañana tuvieron lugar en el coro de la Santa Iglesia Catedral, los ejercicios de oposición para la provisión de tres plazas de chantre vacantes en el Cabildo. Siete eran los opositores para tomar parte en el ejercicio, habiéndose

presentado cinco á sufrir el examen de prueba. —Dice un periódico, que circulan en Madrid gran número de monedas con los bustos de los Reyes Carlos IV y Fernando VII, que se distinguen de las legítimas en que el fondo es más oscuro que en éstas.

EL CÁMBIO DE MERCADO.

Sr. Director de LA LUCHA.

Hoy que está discutiéndose el acuerdo del Ayuntamiento sobre el traslado del mercado á la plaza de la Independencia, creemos de utilidad para ilustrar á la opinión pública sobre este asunto, publicar la proposición que, firmada por los Concejales Sres. Prats y Torroella, se presentó en la sesión celebrada el día 19 de Noviembre del año último y la que fué tomada en consideración pasando á la Comisión de Hacienda para que informara sobre la misma y cuyo informe es el que, puesto á la orden del día en la última sesión, fué aprobado por el Ayuntamiento acordando el traslado del citado mercado; dice literalmente:

EXCMO. SR.:

Los Concejales que suscriben, tienen el honor de proponer á V. E. se sirva acordar el traslado del mercado de verduras y comestibles de los puestos donde en la actualidad se viene celebrando, ó sea de las Ramblas de la Libertad y de la de Alvarez, á otro punto cualquiera de la Ciudad, para evitar las reclamaciones y entorpecimientos que algunos propietarios vienen efectuando sobre acuerdos de mejoras tomadas con anterioridad por este Cabildo.

Gerona 19 de Noviembre de 1890.—Leoncio Torroella.—José Prats.

En consecuencia, se vé que este asunto no ha sido llevado por sorpresa como se supone, sino que hacia cerca de un año que estaba en estudio.

De V. afmo. S. S. g. s. m. b.—S.

Violines.

A propósito de la venta de que hemos hablado de un violín stradivarius, citance otros muchos violines firmados por Guarnerius, célebre constructor del siglo XVIII.

Los de esta marca participan de las condiciones de los de Amati y Stradivarius, y merecen la reputación de que gozan.

Para tener completa seguridad en la manera empleada en la construcción de estos violines, hácese preciso guardarla medio siglo ó más antes de utilizarla.

Esto demuestra el cuidado que exige la construcción de estos instrumentos, en los cuales parece vivir el alma de que los hizo sonar.

Desde Gremona, donde Andrés y José Guarnerius ejercieron su industria, los instrumentos suyos se esparcieron por todo el mundo musical, siendo Alemania el punto donde más existen.

Nadie ignora que en las obras de Beethoven y Mozart son muy importantes las partes de violín, y de aquí la ambición que tiene todo ejecutante de poseer un stradivarius ó un guarnerius.

Paganini poseía guarnerius inapreciables, prefiriéndolos á todos los demás para ejecutar sus vertiginosos ejercicios.

El Vizconde de Janzé, miembro de la Sociedad de biliófilos franceses y muy buen músico, posee una colección de violines, en la que figuran stradivarius y guarnerius, que hace oír en las soirées musicales y literarias de la Vizcondesa de Janzé, su esposa.

MESA REVUELTA.

A mi amigo Pepito Pinazo Martínez-Toledano.

Te pedí amores, hermosa Irene y me preguntaste mi posición: Mi sér, solo... solo—contesté—tiene un noble y ardoroso corazón.

Hoy que soy rico, Irene de mi alma, al oír que me adoras, hechicera, debo contestarte con un... espera; Irene, si; espera... pero... ¡con calma!

Ayer hallé... y decía en tu balcon un letrero: «si quieres que no me muera, dame tu amor y... dinero.»

Si bajo el diáfano cielo de Valencia hoy me encuentro, Vicenta, hermosa mía, es porque voy buscando tu indulgencia, tu sí... tu amor... tu acento... la poesía.

¡Siempre me pasa lo mismo! ¡siempre con la misma ideal! Y... ¡siempre veo un abismo en vez de tu tez Andrea! ¡Yo no sé porque razon se me niega tu sonrisa, y á calmar mi corazón no viene cual dulce brisa Tu acento, más armonioso, más... que el rumor de la fuente, que allá en el vergel hermoso levanta su faz liciente.

Cada vez que me acuerdo de la muerte, siento á mis ojos agolparse el llanto y maldigo, muchas veces, mi suerte y, tembloroso, enlono triste canto... ¿Conque morir es el postrer destino? ¿Conque una muerte á todos nos espera? ¿y despues de la muerte?... ¡No adivino! ¿Vendrá otra vida?... ¡oh! si así fuera!

Buscan los rios al mar; las plantas al astro-rey; el Fiscal busca la ley y yo, tu dulce mirar.

Ramiro Alegre Garcés.

Valencia 1691.

Pieles sobre piel.

El uso de las pieles se va generalizando, como ayer decíamos entre todas las clases sociales, sólo que hay bastante distancia de las que se venden en los almacenes á las que se hacen para las grandes señoras y las mujeres privilegiadas.

Ya hablamos ayer de las pieles que se trajo de San Petesburgo Maria Buchentall, y podríamos citar otras que han costado una fortuna; pero ninguna de ellas puede compararse á la que la ciudad de Yakoutsk, en Siberin, ofreció á la actual Emperatriz de Rusia con motivo de su coronación. Esta maravilla, acaso la única en el mundo, vale 300.000 francos y pes 16 onzas.

Asegúrase que el Emperador de la China posee pieles de un precio inestimable; pero es difícil hablar de ellas, porque se desconocen.

El gran mercado de peleterías hállase en Breslau; desde hace un siglo han concentrado los alemanes este somercio. Leipzig hace la competencia á Breslau, no habiendo sabido la Rusia defenderse contra el acaparamiento de los alemanes, pues hasta en la famosa feria de Nijni-Novgorod apenas si se encuentran algunas pieles de cabra del Thibet y otras de menor importancia.

Bien es verdad que es grande la escasez de este artículo, y de ahí los fabulosos precios que alcanza, particularmente este invierno, en que la escasez es mayor.

Distracciones.

Gedeón trata de hacer un estudio del oro y de la plata, con objeto de descubrir—según él dice,—criaderos de estos metales.

Entra en la Biblioteca Nacional y pide la Química de Berzelius.

Abre el libro, y lo primero que lee es: «Nitrato de oro, nitrato de plata.»

Se levanta airado, y dice al bibliotecario: —No me sirve esta Química, porque el libro dice: «ni trato de oro, ni de plata,» y yo necesito precisamente una obra que trate de eso.

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 9.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 1. Muertos.—Narciso Subraguer, 37 años.—Narciso Castells, 19 años.—Pedro Isidro Juan, 14 años.—MATAS.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY S. Andrés Avelino, cfr. CUARENTA HORAS Están en la Iglesia del Hospital.

TELÉGRAMAS.

Madrid, 8.—La Gaceta publica una Real orden en virtud de la cual se concede matricula extraordinaria para las asignaturas de licenciatura y doctorado á los alumnos que respectivamente terminaron el bachillerato ó la licenciatura en el mes de Octubre último, por gracia especial.

Háse reunido nuevamente la Junta del Banco de España para seguir tratando del empréstito Rosthchild, pues han surgido nuevas dificultades.

Madrid, 9.—Hoy parece que se resolverá un desafío á sable entre dos periodistas madrileños.

Continúa dándose por fracasado el empréstito del Banco de España con la casa Rosthchild.

El Liberal dice hoy que el Banco de España se ha empeñado en agravar la situación, pues al acuñar oro debía haberse inhibido de acuñar plata.

El Imparcial recoge las corrientes pesimistas que circulan referente al proyectado empréstito del Banco y cree que las negociaciones han fracasado.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

EMULSION SCOTT DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO Con Hipofosfitos de cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRONICAS, AFECCIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.



más poderoso argumento que encontró su juicio en favor de su propósito.

IX.

—Además, dijo Pedro, acabo de cumplir veinte años, la diferencia de días me ha privado de entrar en esta quinta, pero me cojerá la próxima sin remedio.

—Efectivamente, dijo el cura,

—Y qué quieres decir? preguntó la madre.

—Que el año que viene puedo ser soldado.

—Puedes...

—Puedo y el corazón me dá que caeré quinto.

—De aquí á un año sabe Dios lo que nos tiene reservado.

—Es cierto, pero como es posible que entonces me lleven á la fuerza y por sies años, mientras que si hoy me alistó voluntario, sobre ser mas honroso tengo la probabilidad de distinguirme y acaso....

—Acaso quedarte en el campo de batalla,

—esclamó la madre que no veía la cuestion sino por el prisma de su cariño.

—Ó de volver dentro de poco tiempo libre del servicio, repuso Pedro. Pensadlo bien, madre; porque si el año que viene me llevan y la guerra dura todavía y sucede entonces la desgracia que ahora temeis, no os quedará ni el consuelo de la honra que puedo hoy ganar aunque muera, alistándome voluntariamente.

Estas palabras hicieron profunda impresión en la afligida madre, porque se le presentó la idea del remordimiento, si luego sucedía lo que su hijo acababa de manifestar.

X.

Pero no pudiendo decidirse por si misma, se dirigió al padre Tomás para que iluminara con una palabra las tinieblas de su confusa y atribulada mente.

—Y V., padre Tomás, ¿no dice nada á esto?

—Es difícil, hija mia, porque mal paso hay por uno y otro lado, y á poder elegir de los dos caminos me quedara sin ninguno. El corazón es á veces bueno y á veces mal con-

no vaya, si manda que me quede... me quedaré por obedecerla, pero la trizteza y el pesar acabarán con mi vida, concluyó, Pedro con un acento tan tristemente profético que el sacerdote y su madre á un tiempo creyeron que era posible sucediera lo que el mancebo acababa de manifestarles.

XII.

Era llegada la hora del almuerzo.

El otro hermano, dando tregua á la labor para tomar el acostumbrado alimento, llegaba con dos braceros que tenían alquilados aquella semana.

Despues de besar los tres le mano al cura, el hermano de Pedro preguntó con ese tono que indica la ausencia de todo cuidado y que tan natural es en las sencillas y felices gentes del campo.

—Como está el almuerzo, madre?

—En seguida va, hijo.

El padre Tomás se despidió.

La señora Marta le siguió hasta la calle.

—Qué haremos con este muchacho, padre Tomás? le preguntó á solas.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de conslipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHS MEDICAMENTOS,

ENVOUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres.

11-26

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histérica, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fabrica, Especieiones: J. P. LAROZE & C^o, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

DEPOSITOS: Barcelona: Borrel heros, Camp heros, Ramon Cuyas, Uriach y Alomar.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.

El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amara al Proto-Ioduro de hierro.

Los Dentíficos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

Aguas minerales del Musel GIJÓN.

PROPIETARIO: D. Alfonso García Morales.

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia, corea y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de á litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos á España y América.

P—E

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia. — Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia.

Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Extenuación, Convalescencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre á consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. — Se tomarán 4 á 6 Grajeas diarias.

Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copita en las comidas.

Exijase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C^o, de PARÍS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA,

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos vñ comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4—3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

VERDADERAS PILDORAS DEL D^r BLAUD

Están empleadas con el mayor éxito hace mas de 50 años por la mayor parte de los Médicos Franceses y extranjeros para curar la Anemia, Clorosis (colores pálidos), y facilitar el Desarrollo de las jóvenes. El hecho de estar estas Pildoras insertas en el nuevo Codex Francés, y su eficacia reconocida por el Consejo de Higiene del Brasil, y su venta autorizada, nos dispensa de todo elogio. Exijase el nombre del Inventor grabado sobre cada Pildora como mas abajo.

DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES

NOTA. — Las Verdaderas Pildoras del D^r BLAUD no se venden mas que en frascos y medios frascos de 200 y 100 Pildoras, y nunca al por menor.

PARIS, 8, RUE PATENNE. — DEPÓSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

BLAUD

CENTRO DE INFORMES COMERCIALES

Gestión y cobro de Créditos

DE BLANC Y COMPAÑIA, Madrid.

CALLE DE LA ACADEMIA NÚM. 10.

Este Centro se dedicará principalmente á facilitar informes y noticias comerciales de cuantos individuos ó sociedades ejerzan el comercio en Madrid.

Al efecto tiene personal y servicios más que suficientes que garanticen al suscriptor y al cliente.

Pidanse detalles.—Academia, 10, Madrid.

GARGANTA

VOZ y BOCA

PASTILLAS DE BETHAN

Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflammaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritación que produce el Tabaco, y especialmente á los Srs. PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emisión de la voz.

Exigir en el rotulo a firma

Adh. BETHAN, Farmaceutico en PARIS

PAPEL

Lo hay para vender en la Redacción de este diario á precios limitados.

— 89 —

mente, una reflexión que poco antes habia ya indicado para disuadir á Pedro.

El buen sacerdote la repitió, pues, para quitar la fuerza de convicción del mancebo y dijo:

—Verdaderamente, Pedro, tu intención, ya te lo he dicho antes, es muy laudable; solo si encuentro que tu sacrificio sea mayor que el resultado que puede traer, porque tú lo sacrificas todo y la patria no lo sacará todo de tí, sino una parte muy pequeña de la gloria que tú entre mil y mil le vas á dar.

—Quiere V. decir que yo poco puedo hacer aunque sacrifique mi vida en la guerra...

—Eso es.

—Y bien, si todos pensaran lo mismo, ninguno iría entonces y no yendo ninguno, el moro y el mundo entero se burlarían de una nación que no tiene hombres para hacerse respetar á lo menos de los de fuera.

—Tienes razón, hijo mío, y esperaba yo esta respuesta, y mi observación no ha tenido otro objeto que ver hasta que punto estabas tú decidido á ir al Africa.

—Pues estoy decidido hasta tal punto, padre, que si mi madre se empeña en que

sejero. La vocación de Pedro es en esta ocasión santa y laudable; acaso le sirva de un bien y le dé días de felicidad; acaso cueste lágrimas... Dios solo puede leer en el porvenir de las criaturas.

Por primera vez quizás en su vida se vió el padre Tomás perplejo sin acertar á dar un consejo.

El que tan sencillamente habia arreglado en el pueblo tantos disturbios de familia, él, juez de tan claro entendimiento para dirimir siempre con equidad y pacíficamente las más intrincadas cuestiones entre sus feligreses, no sabia que decir ni que partido aconsejar en aquel momento, viendo por un lado la aflicción de la madre que le enternecía, y por otro el firme propósito de Pedro que hacia vibrar las delicadas cuerdas del entusiasmo y del patriotismo en el corazón del sacerdote.

XI.

Así es que al padre Tomás no se le ocurrió ya más que repetir, formulándola más clara-

— 88 —

— 85 —

—Y dices tú que ha de importarnos poco, ingrato! interrumpió la señora Marta llorando.

El padre Tomás se apresuró á contrarestar el dolor de la pobre madre explicándole el sentido de las palabras de Pedro.

Este le dijo entonces:

—Es que si V. dependiera de mi trabajo, madre mía, y no tuviera otro sostén que mis brazos, antes me los cortara con una hoz que quitarlos á mi querida madre, para ponerlos al servicio de otro aunque fuera la misma reina de España. He querido decir, y esto V. lo sabe, que hoy no necesita V. de mi trabajo ni de mí para comer....

—Pero te necesito para vivir exclamó la pobre madre, llorando amargamente y luchando ya sola contra el propósito de su hijo, cuyas razones iban convenciendo el ánimo levantado y los generosos sentimientos del padre Tomás.

Pedro, que fascinado por la idea que ocupaba su mente no comprendía, porque no era padre aun, todo el dolor que causaba á su madre por más que no dependiera de él el sustento de la anciana, espuso el último y